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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО 
ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ ТА ЄС

В статті представлено огляд законодавства про державну підтримку малого підприємництва 
в Україні та ЄС. Потреба у проведенні даного дослідження викликана вимогою адаптації наці-
онального законодавства до права ЄС у зв’язку із набуттям Україною статусу кандидата на 
членство в ЄС. 
Охарактеризовано сучасний стан правового забезпечення державної підтримки суб’єктів малого 
підприємництва; виявлені певні недоліки законодавства у сфері регулювання державної підтримки 
та державної допомоги. Проаналізовані діючі програми державної підтримки суб’єктів малого 
підприємництва, виявлено, що дискримінаційними і такими, що спотворюють конкуренцію, вбача-
ються положення програми «Кешбек на українське», учасниками якої не можуть бути підприємці, 
які перебувають на спрощеній системі оподаткування.
Доведено, що нормативно-правове регулювання державної підтримки потребує вдосконалення як 
з метою адаптації національного законодавства до права ЄС, так і з метою забезпечення ефек-
тивного використання інструментів державної підтримки малого підприємництва, розвиток 
якого важливий для повоєнної відбудови та сталого розвитку.
Ключові слова: державна підтримка, державна допомога, мале підприємництво, малий бізнес, 
суб’єкти малого підприємництва, правове регулювання, правове забезпечення, європейська інте-
грація.

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО І ПРОЦЕС.  
ФІНАНСОВЕ ПРАВО. ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРАВО

Постановка проблеми. Мале підприємництво 
є важливим елементом національної економіки та вно-
сить вагомий вклад у її розвиток. Суб’єкти малого під-
приємництва, в тому числі суб’єкти мікропідприємни-
цтва та суб’єкти середнього підприємництва є основою 

економіки України, вони складають 99,98% усіх суб’єк-
тів господарювання, забезпечують 74% усіх робочих 
місць та створюють 64% доданої вартості [1, с. 9]. Пов-
номасштабна збройна агресія рф проти України зав-
дала значних збитків малому бізнесу (чимало суб’єктів 
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малого підприємництва припинили або призупинили 
свою діяльність, змінили місце реєстрації тощо), разом 
з цим, в умовах триваючої війни саме суб’єкти малого 
підприємництва продемонстрували неабияку адап-
тивність та стійкість (майже 91% малих підприємств 
відновили свою діяльність з початку війни), спромож-
ність виконувати соціально-економічні завдання, забез-
печуючи роботою три чверті працездатного населення 
країни [1; 2]. Враховуючи роль малого підприємництва 
у відновленні економіки, як в умовах війни, так і після 
неї, очевидною стає необхідність забезпечувати роз-
виток та застосовувати стимулювання малого бізнесу 
з боку держави. На актуальність та значимість держав-
ної підтримки малого підприємництва вказує також 
факт визначення такої підтримки серед пріоритетних 
напрямів державної політики на рівні національних 
стратегічних документів, зокрема, Національної еконо-
мічної стратегії до 2030 року [3], Стратегії відновлення, 
сталого розвитку та цифрової трансформації малого 
і середнього підприємництва на період до 2027 року 
[4], Концепції реалізації державної політики у сфері 
сприяння розвитку соціально відповідального бізнесу 
в Україні на період до 2030 року [5]. Створення спри-
ятливих умов для діяльності суб’єктів малого підпри-
ємництва визначено урядом серед запланованих заходів 
на виконання Плану України за напрямом «Бізнес сере-
довище» (розділ 8), схваленого розпорядженням КМУ 
від 18.03.2024 № 244-р [6]. 

Відповідно, питання правового забезпечення ство-
рення сприятливого бізнес-клімату є актуальними для 
України. Державна регуляторна політика не завжди 
відповідає потребам підприємців та враховує правовий 
інструментарій реалізації політики ЄС щодо малого 
підприємництва. Сьогодні правове регулювання від-
носин у сфері державної підтримки малого підприєм-
ництва здійснюється за допомогою широкої системи 
нормативно-правових актів, положення яких не завжди 
узгоджені між собою. Безумовно, це негативно впливає 
на ефективну реалізацію інструментів державної під-
тримки і потребує вирішення, зокрема, шляхом удоско-
налення законодавства у сфері регулювання державної 
підтримки.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання державної підтримки підприємців у цілому, 
а також окремі напрями і форми державної підтримки, 
інструменти стимулювання розвитку малого та серед-
нього підприємництва досить активно досліджувались 
сучасними науковцями, серед яких можна виділити нау-
кові роботи Атаманчук Н., Джабраілова Р., Зельдіної О., 
Костенко Ю., Курепіної О., Ліллемяе О., Петруненка Я., 
Подцерковного О., Устименка В., Феофанової І., Щер-
бини  В. та ін. Разом з цим, додаткового дослідження 
вимагає сучасний стан правового забезпечення дер-
жавної підтримки малого підприємництва у контексті 
зобов’язань України, як кандидата на членство в ЄС, 
у сфері європейської інтеграції та адаптації національ-
ного законодавства до права ЄС.

Формування цілей статті. Метою статті є аналіз 
стану правового забезпечення державної підтримки 
суб’єктів малого підприємництва в Україні з урахуван-
ням досвіду ЄС.

Виклад основного матеріалу. 23 червня 2023 року 
розпочався новий етап взаємовідносин між Україною 
та ЄС, спричинений отриманням нашою державою 
статусу кандидата на членство в ЄС. Набуття статусу 
кандидата є першим з трьох етапів процесу вступу 
до ЄС, наступним етапом є офіційні переговори про 

членство – процес прийняття відповідного законо-
давства ЄС; підготовку до його впровадження; про-
ведення судових, адміністративних, економічних та 
інших реформ, необхідних для відповідності вимогам 
(критеріям) приєднання держави-кандидата до Євросо-
юзу [7]. Саме на другому етапі Єврокомісія проводить 
скринінг українського законодавства на відповідність 
праву ЄС, аналіз змін здійснюється у шести важливих 
для економіки сферах: транспорт, підприємництво та 
промислова політика, соціальна політика та зайнятість, 
цифрова трансформація, вільний рух товарів та митна 
сфера, верховенство права. Для підтримки зусиль Укра-
їни у сфері реалізації реформ на шляху до вступу до 
ЄС та надання передбачуваної та гнучкої підтримки 
на період 2024-2027 рр. Європейська Комісія створила 
фінансовий інструмент «Ukraine Facility» на суму до 
50 млрд. євро [8].

Отже, статус кандидата на вступ не тільки відкрив 
для України нові можливості доступу до фінансової 
допомоги, а й наклав додаткові обов’язки з адаптації 
національного законодавства до права ЄС (acquis ЄС). 
Відповідно до ст. 282 Угоди про партнерство та співро-
бітництво між Україною та ЄС (далі – Угод про асоціа-
цію) [9], сторони повинні створювати та підтримувати 
ефективне та передбачуване законодавче середовище 
для суб’єктів господарювання, що займаються бізне-
сом на своїй території, особливо для малих підпри-
ємств, при цьому належним чином враховуючи вимоги 
правової визначеності та пропорційності. Покращення 
умов для підприємницької діяльності всіх суб’єктів 
господарювання, згідно зі ст.  378 Угоди про асоці-
ацію, має відбуватись з особливою увагою до малих 
і середніх підприємств. Ст.  379 Угоди про асоціацію 
зобов’язує сторони співпрацювати для впровадження 
стратегій розвитку малих і середніх підприємств та 
проводити моніторинг процесу імплементації шляхом 
щорічного звітування та діалогу. Зобов’язання України 
щодо наближення національного законодавства про 
державну допомогу до законодавства ЄС передбачені 
у статтях 256, 262-267 Угоди про асоціацію. Для фахо-
вого моніторингу процесу євроінтеграції та оцінки 
інтеграційного процесу України створений проект 
UAEUmeter («Моніторинг вступу України до ЄС»), 
станом на листопад 2024 року оцінка прогресу України 
у сфері підприємництва та промислової політики зни-
зилась до найнижчого показника за весь період дослі-
дження – 0,14. Така оцінка свідчить про недостатні 
темпи імплементації та вказує на проблемні питання, 
які мають бути вирішені у 2025 році: розвиток малого 
та середнього підприємництва, покращення бізнес-се-
редовища та інвестиційного клімату [10].

Сьогодні національна політика щодо підтримки 
суб’єктів малого підприємництва має узгоджуватись 
з вимогами ЄС щодо форм, видів та інструментів сти-
мулювання малого бізнесу. В цьому контексті доціль-
ним вважаємо проаналізувати досвід правового регулю-
вання державної підтримки малого бізнесу в праві ЄС.

Мале підприємництво є основою економічного роз-
витку більшості європейських держав. Згідно зі звітом 
Eurostat, частка мікро- та малого бізнесу в структурі 
бізнесу ЄС у 2024 році склала 99%, малі підприємства 
при цьому склали 4,9% від загальної кількості комер-
ційних організацій, а частка мікробізнесу становить аж 
94,1%. Малий і мікробізнес дає 50% усіх робочих місць 
та генерує понад 35% усієї виробленої в економіці країн 
ЄС доданої вартості [11]. Визнання значної ролі малого 
бізнесу зумовило спрямування політики ЄС на ство-
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рення сприятливих умов для здійснення підприємниць-
кої діяльності такими суб’єктами.

Сучасна європейська система правового регулю-
вання малого підприємництва ґрунтується на Європей-
ській хартії малих підприємств 2000 року [12] та Акті 
з питань малого бізнесу для Європи (SBA) 2008 року 
[13]. Саме SBA з метою покращення загального полі-
тичного підходу до підприємництва закріпив принцип 
«Think small first» («спочатку думай про малих»). Цим 
документом визнана центральна роль малих і середніх 
підприємств в економіці ЄС, продемонстрована полі-
тична воля вперше створити комплексну базу для ЄС та 
держав – її членів шляхом визначення десятьох базових 
принципів, які стануть основою для розробки і впро-
вадження політики щодо сприяння розвитку підпри-
ємництва як на рівні ЄС, так і на рівні держав-членів 
ЄС. Знаковий для підтримки малого бізнесу принцип 
«Think small first» полягав у тому, що всі законодавчі 
ініціативи (проекти нормативних актів) мають пройти 
спеціальний тест щодо оцінки їх потенційного впливу 
на суб’єктів малого підприємництва та обґрунтувати 
доцільність розповсюдження дії майбутніх правил на 
малий бізнес, негативний результат тесту автоматично 
виключає таких суб’єктів з-під його дії. Так, Петру-
ненко Я. слушно вказує на те, що ефективна європей-
ська політика сприяння розвитку та підтримці малого 
підприємництва була сформована завдяки злагодженим 
діям країн Європейського Союзу у цій сфері; у біль-
шості європейських держав прийнята програмно-пла-
нова форма державної підтримки, програми підтримки 
малого підприємництва часто поєднуються з іншими 
засобами державної підтримки, які застосовуються, 
у тому числі, за сприяння громадських організацій, 
фондів підтримки тощо [14, с. 85–86]. Отже, концепція 
підтримки малого підприємництва в ЄС є прозорою 
та зрозумілою, реалізується через діяльність держав 
або через програми ЄС, має організаційний механізм її 
реалізації.

Розвиток та підтримка малого підприємництва 
в Україні ґрунтуються на Конституції України та регу-
люються Господарським, Цивільним та Податковим 
кодексами України, спеціальним нормативно-правовим 
актом, який визначає правові та економічні засади дер-
жавної політики у сфері державної підтримки малого 
та середнього підприємництва є Закон України «Про 
розвиток та державну підтримку малого і середнього 
підприємництва в Україні» [15]. Цим законом передба-
чено умови надання державної підтримки, закріплено 
достатньо широкий перелік видів державної підтримки, 
серед яких, фінансова, інформаційна, консультаційна, 
підтримка у сфері інновацій, науки і промислового 
виробництва, підтримка суб’єктів малого і середнього 
підприємництва, що провадять експортну діяльність, 
підтримка у сфері підготовки, перепідготовки і під-
вищення кваліфікації управлінських кадрів та кадрів 
ведення бізнесу.

Разом з тим, у Законі «Про розвиток та державну під-
тримку малого і середнього підприємництва в Україні» 
відсутня дефініція державної підтримки, що усклад-
нює відокремлення терміна «державна підтримка» від 
суміжних понять, зокрема, державної допомоги.

Відносини, пов’язані з будь-якою підтримкою 
суб’єктів господарювання за рахунок державних чи 
місцевих ресурсів є предметом регулювання Закону 
України «Про державну допомогу суб’єктам господа-
рювання» [16], відповідно до ст.  1 якого, під держав-
ною допомогою розуміється підтримка у будь-якій 

формі суб’єктів господарювання за рахунок ресурсів 
держави чи місцевих ресурсів, що спотворює або загро-
жує спотворенням економічної конкуренції, створюючи 
переваги для виробництва окремих видів товарів чи 
провадження окремих видів господарської діяльності. 
Викладене свідчить про те, що законодавець фактично 
ототожнює поняття державної допомоги та державної 
підтримки. Проте, згідно з принципом правової визна-
ченості, терміни, які застосовуються в законодавстві, 
мають бути узгодженими. У науковій літературі існу-
ють різні підходи до співвідношення понять «державна 
підтримка» і «державна допомога», проте з огляду на 
предмет дослідження цієї статті ми не будемо докладно 
зупинятися на з’ясуванні означеного питання. В цьому 
контексті зауважимо, що розглядаємо державну під-
тримку суб’єктів малого підприємництва як непрямий 
засіб регулювання підприємницької діяльності. Саме 
мета державної підтримки, яка закріплена в ст. 48 ГК 
України, ст.  3 Закону України «Про розвиток та дер-
жавну підтримку малого і середнього підприємництва 
в Україні», – створення сприятливих умов для розвитку 
малого підприємництва, дозволяє відмежувати її від 
інших засобів державного регулювання.

На неузгодженість окремих норм Законів України 
«Про розвиток та державну підтримку малого і серед-
нього підприємництва в Україні» та «Про державну 
допомогу суб’єктам господарювання», відсутність 
кореляції норм неодноразово звертали увагу сучасні 
науковці, зокрема, Курепіна  О., Петруненко  Я., Шпо-
мер  А. [14; 17; 18]. Отже, нагальною є потреба при-
ведення у відповідність між собою положень Законів 
України «Про розвиток та державну підтримку малого 
і середнього підприємництва в Україні» та «Про дер-
жавну допомогу суб’єктам господарювання».

Недостатньо врегульованим є механізм реалізації 
деяких видів державної підтримки суб’єктів малого 
підприємництва, що негативно впливає на ефективність 
реалізації державної підтримки. Проте можемо конста-
тувати позитивну динаміку щодо виправлення цього 
недоліку. Варто зазначити, що державна допомога для 
цілей підтримки малого підприємництва, згідно зі ст. 6 
Закону «Про державну допомогу суб’єктам господа-
рювання», належить до категорії відносно допустимої, 
тобто такої, що може бути визнана допустимою у разі 
дотримання відповідних критеріїв оцінки допусти-
мості. Однією з умов надання державних або місцевих 
ресурсів для забезпечення сприяння розвитку малого 
підприємництва є допустимість державної допомоги 
[15, ч. 2 ст. 3; 16, ст. 6; 19, ст. 26]. Для проведення оцінки 
такої допустимості Урядом були затверджені Критерії 
оцінки допустимості державної допомоги суб’єктам 
господарювання для підтримки середнього та малого 
підприємництва [20]. Відтепер саме з урахуванням 
зазначених Критеріїв мають формуватися державні 
програми підтримки малого підприємництва. З метою 
наближення законодавства у сфері державної підтримки 
суб’єктів малого підприємництва до права ЄС були при-
йняті Порядок надання мікрогрантів на створення або 
розвиток власного бізнесу, Порядок надання грантів 
на створення або розвиток власного бізнесу учасникам 
бойових дій, особам з інвалідністю внаслідок війни та 
членам їх сімей, оновлено Порядок надання фінансової 
державної підтримки суб’єктам підприємництва.

Наступною умовою для доступу до різних форм 
державної підтримки малого підприємництва, на яку 
слід звернути увагу враховуючи євроінтеграційний 
напрям удосконалення законодавства України, є статус 



43

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 1(90), 2025

адресата відповідної підтримки. Для доступу до про-
грам державної підтримки як в Україні, так і в ЄС важ-
ливе значення має визначення суб’єкта малого підпри-
ємництва. Так, згідно зі ст. 55 ГК України, суб’єктами 
малого підприємництва є фізичні особи, зареєстровані 
в установленому законом порядку як фізичні особи-під-
приємці, та юридичні особи – суб’єкти господарювання 
будь-якої організаційно-правової форми та форми 
власності, у яких середня кількість працівників за звіт-
ний період (календарний рік) не перевищує 50 осіб та 
річний дохід від будь-якої діяльності не перевищує 
суму, еквівалентну 10 мільйонам євро, визначену за 
середньорічним курсом Національного банку України 
[17]. Набуття правового статусу малого підприємства 
в ЄС здійснюється відповідно до критеріїв, визначених 
у ст. 2 Додатку 1 до Рекомендації Європейської Комісії 
№  2003/361/ЄС [21], згідно з якою, малим визнається 
підприємство, в якому працює менше 50 осіб і річ-
ний оборот та/або річний баланс якого не перевищує 
10 мільйонів євро. Відтак, можемо констатувати повну 
відповідність національного законодавства праву ЄС 
щодо визначення суб’єкта малого підприємництва.

На сьогодні в Україні діють такі державні програми 
підтримки суб’єктів малого підприємництва: «Доступні 
кредити 5-7-9  %»; урядовий проект «Єробота», який 
включає 6 грантових програм для започаткування біз-
несу та розвитку підприємництва, серед яких грантова 
програма «Власна справа», програма «Гранти для вете-
ранів» та інші. Значно спрощує доступ до програм дер-
жавної підтримки онлайн-портал національного про-
єкту із розвитку підприємництва «Дія.Бізнес», на якому 
створений «Маркетплейс фінансових можливостей для 
бізнесу». Разом з тим, дискримінаційними і такими, 
що спотворюють конкуренцію, вбачаються положення 
програми «Кешбек на українське», учасниками якої не 
можуть бути підприємці, які перебувають на спрощеній 
системі оподаткування. 

Отже, можемо констатувати, що серед інструмен-
тів державної підтримки малого бізнесу переважають 
фінансові, зокрема, пільгове кредитування та надання 
грантів на власну справу. Недостатньо розвинутою 
залишається інфраструктура державної підтримки 
малого підприємництва на регіональному рівні, потре-
бують розвитку інституції, які створюють інфраструк-
туру для розширення міжнародної діяльності. Нереалі-
зованим залишається незалежне щорічне дослідження 
щодо навантаження на малий бізнес, проведення якого 
передбачене в плані реалізації Стратегії відновлення, 

сталого розвитку та цифрової трансформації малого 
і середнього підприємництва на період до 2027 року.

Висновки. За підсумками виконаного дослідження 
можна дійти наступних висновків:

Малий бізнес сьогодні є основою структури еко-
номіки України. Для системної підтримки та розвитку 
малого бізнесу, створення умов для сталого та інно-
ваційного розвитку малого підприємництва в Україні 
розроблено Стратегію відновлення, сталого розвитку 
та цифрової трансформації малого та середнього під-
приємництва на період до 2027 року. Національна полі-
тика щодо підтримки суб’єктів малого підприємництва 
має узгоджуватись з вимогами ЄС щодо форм, видів та 
інструментів стимулювання малого бізнесу.

Аналіз досвіду підтримки малого бізнесу в ЄС дово-
дить, що для успішної реалізації стратегії розвитку та 
ефективної державної підтримки малого підприємни-
цтва необхідне якісне правове регулювання. Сучасний 
стан правового забезпечення державної підтримки 
малого підприємництва є недостатньо ефективним 
переважно через наявність неузгоджених норм, зокрема, 
Закону України «Про розвиток та державну підтримку 
малого і середнього підприємництва в Україні» і Закону 
України «Про державну допомогу суб’єктам господа-
рювання». Разом з тим, законодавство у цій сфері част-
ково приведено у відповідність до acquis ЄС, зокрема, 
прийняті Порядок надання мікрогрантів на створення 
або розвиток власного бізнесу, Порядок надання грантів 
на створення або розвиток власного бізнесу учасникам 
бойових дій, особам з інвалідністю внаслідок війни та 
членам їх сімей, Критерії оцінки допустимості держав-
ної допомоги суб’єктам господарювання для підтримки 
середнього та малого підприємництва, оновлено Поря-
док надання фінансової державної підтримки суб’єктам 
підприємництва.

Нормативно-правове регулювання державної під-
тримки потребує вдосконалення як з метою адаптації 
національного законодавства до права ЄС, так і з метою 
забезпечення ефективного використання інструментів 
державної підтримки малого підприємництва, розви-
ток якого важливий для повоєнної відбудови та сталого 
розвитку.

Безумовно, проведене дослідження не можна 
визнати таким, що вичерпує дану тематику, але воно 
може сприяти подальшому більш глибокому і ґрун-
товному розкриттю проблем правового забезпечення 
державної підтримки суб’єктів малого підприємництва 
з метою його удосконалення.
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LEGAL FRAMEWORK FOR STATE SUPPORT OF SMALL BUSINESS ENTITIES  
IN UKRAINE AND THE EUROPEAN UNION

The article presents an overview of the legislation governing state support for small entrepreneurship in Ukraine and 
the European Union. The necessity of this research stems from the requirement to align national legislation with EU law, 
following Ukraine’s acquisition of candidate status for EU membership.

The creation of favorable conditions for the operation of small business entities has been identified as one of the 
priority areas of state policy at the level of strategic documents, in particular, the Strategy for the Recovery, Sustainable 
Development, and Digital Transformation of Small and Medium-Sized Enterprises for the period up to 2027.

The current state programs of state support for small business entities have been analyzed, including «Affordable Loans 
5–7–9%» and the governmental project «eRobota», which comprises six grant programs aimed at business initiation 
and entrepreneurship development. It has been identified that certain provisions of the «Cashback for Ukrainian Goods» 
program are discriminatory and distort competition, as individual entrepreneurs operating under the simplified taxation 
system are not eligible to participate.

The development of digital infrastructure for supporting small business entities is evidenced by the emergence of online 
platforms facilitating interaction between the state and businesses, as well as the implementation of consulting online 
services. One such example is the «Financial Opportunities Marketplace for Business» on the Diia.Business platform, 
which features current business support programs.

It has been substantiated that the current legal framework for state support of small entrepreneurship remains 
insufficiently effective, primarily due to inconsistencies between legal provisions-specifically, the Law of Ukraine «On the 
Development and State Support of Small and Medium-Sized Enterprises in Ukraine” and the Law of Ukraine «On State Aid 
to Business Entities». At the same time, the legislation in this field has been partially aligned with the EU acquis.

The regulatory and legal framework for state support requires further improvement, both to facilitate the harmonization 
of national legislation with EU law and to ensure the effective use of state support instruments for small entrepreneurship, 
the development of which is essential for post-war recovery and sustainable development.

Key words: state support, state aid, small entrepreneurship, small business, small business entities, legal regulation, 
legal framework, european integration.
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